

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO
En 1888.

SORIA.—SABADO 15 DE AGOSTO DE 1908.

EL NÚMERO DE HOY ES
El 2.179.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

Centro de Suscripciones
A OBRAS Y PERIÓDICOS
Librería de P. Rioja.—Soportales del Collado, 42, SORIA.

L. Larruga

DENTISTA.—Establecido en Madrid,
LEÓN, NÚMERO 9.

Especialidad en construcción de dentaduras de los sistemas más modernos á las que por sus especiales procedimientos de construcción, ha conseguido dar la más perfecta adaptación, solidez y ligereza.

Orificaciones, empastes, incrustaciones de oro y esmalte, coronas, dientes de espiga puentes y demás trabajos especiales americanos en oro y esmalte.

Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirugía Dental.

PRECIOS MÓDICOS

Visitará Soria, Almazán y Burgo de Osma, en los meses de Septiembre y Octubre, anunciando con anticipación los días de estancia en cada población. —3—

**Tarjetas postales
DE SORIA**

ESPECIALIDAD

De la Librería de Pascual P. Rioja.

Cuestan 30 magníficas postales

(siendo de doble tamaño la vista de Soria)

Cuatro pesetas.

Comprándose sueltas, la de la Vista de Soria vale treinta céntimos.

Y cada una de las demás Postales á quince céntimos.

Dichas 30 Postales son las siguientes:

—Ermita de San Saturio, Patrón de Soria.

—Altar de la Ermita de San Saturio.

—Ermita de la Virgen del Mirón.

—Ermita de la Virgen de la Soledad.

—Claustro de la Colegiata.

—Otra vista de dicho Claustro.

—Efecto de luz en el Claustro de la Colegiata.

—Iglesia de Santo Domingo.

—Portada de San Nicolás.

—Claustro de San Juan de Duero.

—Una entrada á dicho claustro.

—Un lateral distinto, del Claustro.

—VISTA GENERAL DE SORIA (tarjeta doble).

—Plaza de Ramón Benito Aceña (Antes de Herradores).

—Calle de Lorenzo Aguirre (Antes del Conde de Gómara.)

—Calle del Marqués del Vadillo (Antes del Pósito).

—Estación del Ferrocarril de Soria.

—Camino de San Saturio y fábrica de harinas.

—Antiguo palacio de los Condes de Gómara.

—Paseo del Espolón.

—Orillas del río Duero.

—Puente de hierro del Ferrocarril.

—Tipos de aldeanos en el Mercado

—Pinares. Orillas del río Revinuesa.

—Monumento á Numancia.

—Vista general de las ruinas del solar numantino.

—Primeras excavaciones practicadas en Numancia.

—Cuadrilla de obreros descubriendo una calle numantina.

—Objetos prehistóricos encontrados en Numancia.

—Un vaso prehistórico hallado en Numancia.

—Colección de fibulas encontradas en Numancia.

—Estas Postales se venden únicamente en Soria, Librería de P. Rioja.

Consultorio Médico-Quirúrgico

DE

Andrés Ruiz García

ALMAZAN

RAYOS X para diagnosticar la tuberculosis y otras enfermedades del pecho; enfermedades del corazón; del estómago (por el procedimiento del Dr. Rieder); lesiones y enfermedades de los huesos; tumores, cálculos; cuerpos extraños, etc., etc.

INHALACIONES DE OZONO, para el tratamiento de la tuberculosis, bronquitis, asma, coqueluche, anemia, etc., etc.

Electroterapia y Masaje vibratorio. 2

¿NO ponen sus gallinas?—
Véa 4.ª plana.

SE ARRIENDA un pajar espacioso y de buenas condiciones, situado en la calle de la Ollería, en esta capital.—Para tratar con su dueño Pedro Azcutia, calle de la Tejera, 42, Soria. —3—

¡Ya no hay tontos!

La evolución sucesiva de los tiempos, ha dejado atrás muchas cosas, que en realidad, ahora con los nuevos rumbos que lleva todo, acaso no tendrían razón de ser.

Una de ellas es el proverbio del clásico: Stultorum numerus, infinitus est, ó dicho en manchego vulgar: el número de los tontos es infinito. ¡Ya no hay tontos!

¿Qué ha de haber? Ya, desde pequeños, se puede afirmar que los niños de ahora nacen sabiendo leer y escribir, como quien dice. Y si no, que les metan un dedo en la boca.

Los tontos, en el buen sentido de la palabra, eran en otro tiempo necesarios, pero ahora no habría aplicación que darles á ocupación que ofrecieran.

Tonto, estirando un poco la palabra, quiere indicar bonachón, fácil de engañar, y como se comprende, eso está reñido con las costumbres actuales.

Ahora, el que más y el que menos, no de los tontos, que no existen, sino de los que el vulgo llama "avispaos", corta un pelo en el aire... ¡y muerdel!

La gente de buena fé está en tiempos muy de capa caída. Donde menos se piensa, tropieza el más listo con algún embrollo que le han armado otros más vivos que él.

Eso donde se puede estudiar detenidamente es en las cuartas planas de los periódicos, donde acuden todos los vividores y truchimanes (salvo honrosas excepciones), que se proponen vivir y triunfar á costa de los incautos.

Negocios redondos, para los cuales se ofrecen participaciones y sueldos fabulosos y tentadores, pero en los cuales es indispensable la fianza; empresas nuevas que necesitan empleados de cortos alcances, pero con garantía sólida. De todo hay en los tales anuncios.

Pero también fuera de las cuartas planas de los rotativos hay abundancia de individuos que se dedican á desvalijar al prójimo con artimañas asombrosas que no constituyen delito, porque el Código pasa de largo en ese género de matar pulgas.

Hay compañías explotadoras de minas de toda clase de metales preciosos: oro, plata, níquel; otras de carbón ó de minerales argentíferos, las cuales sociedades en un santiamén organizan un Consejo de administración y cogen entre sus mallas á infelices capitalistas que dejan entre manos de tales vividores, lo que tienen, que es el dinero, y lo que no tienen que es el pan de mañana, el sustento de la vejez.

¿Como es posible que haya tontos en épocas como las que atravesamos, en que no se tiene confianza ni en la camisa que llevamos puesta? Por no fiarse, hay quien desconfía de los dueros que lleva en el bolsillo, y eso que han corrido libremente de aquí para allá como gamos.

Así es, que cuando gentes serias conciben un gran pensamiento y tratan de llevarlo á la práctica con el concurso de personas laboriosas y pudientes, no encuentran quien les haga caso.

Únicamente los timadores disfrazados de negociantes formales, son los que consiguen clientela, como aquella famosa doña Baldomera, que ofrecía á sus socios ganancias fabulosas, sin más garantía positiva que el Viaducto de la calle de Segovia.

Esta falta de tontos que ahora se advierte, desequilibra algún tanto la ponderación social; pues si es verdad que hay algunos incautos que pican en esos anzuelos, no es por tontos, sino porque se pasan de listos y pagan con el fracaso su equivocación.

Va á ser preciso establecer algún criadero ó plantel de tontos de verdad, para que haya de todo, pues lo cierto es, que abundan tanto los vivos, ó sea los pillastres, que las gentes honradas van siempre en vilo.

El arte de vivir á costa de los otros está tan desarrollado, que á veces, al más listo se le pegan, y es preciso andar siempre, como suele decirse, con cuatro ojos, y aun así no está uno muy seguro de no hacer el primo.

Abel Imart.

UN EJEMPLO DE ROTACIÓN

Uno de los fines principales que se persiguen en la rotación de las cosechas, es hacer que alternen plantas de distintas exigencias en materias fertilizantes, al propio tiempo que por tener mayor desarrollo sus raíces y su parte aérea alguna de las que entran en la rotación, impiden que se desenvuelvan plantas extrañas que son asfixiadas ó dominadas por la que es objeto principal del cultivo y sus raíces profundizan á capas distintas, donde las anteriores se han nutrido; pero, además de esta indicación que en la rotación llenan, hay otra importantísima cuando alguna de las plantas que entra en ella es de la familia de las leguminosas, que tienen la propiedad de fijar el nitrógeno de la atmósfera. En este caso, el suelo queda beneficiado en una cantidad más ó menos grande de nitrógeno procedente del que han fijado las plantas que, por lo general, son forrajeras y que queda como residuo en el suelo, formando parte de la materia que constituyen las raíces, que después se descomponen, transformándose en materias húmicas, ricas en nitrógeno, que proporcionan á la cosecha siguiente uno de los elementos más importantes para su nutrición. A este efecto está muy recomendado, y los que lo practican han logrado grandes beneficios, el cultivo de forrajeras en praderas llamadas artificiales, de duración limitada, cuatro ó cinco años, durante los cuales se proporciona á las praderas el fertilizante fosfatado potásico, encargándose la planta leguminosa de fijar el nitrógeno para su desarrollo y para enriquecer el suelo para las cosechas siguientes.

Una de las plantas que mejor se prestan á esta rotación en nuestro país es la alfalfa, tanto de regadío como de secano. En este último caso se emplea la especie rústica, ó sea la «mendicaga media», y en el primero la cultivada, ó sea la «mendicaga sativa». La duración es variable, según la naturaleza del terreno y las atenciones que se les prodigan, pero no baja en buenas condiciones de producción de cinco á seis años, al cabo de los cuales debe levantarse la pradera, con lo cual se destruyen una porción de plantas extrañas y se airea el suelo que por espacio de algunos años ha permanecido sin remover.

Con este beneficio entran en rápida descomposición los residuos orgánicos que la tierra contiene, y se pone en condiciones, al cabo de tres ó cuatro meses, de producir una cosecha abundante de tubérculos ó raíces carnosas, que es lo más indicado después del cultivo de la leguminosa, sin que haya necesidad de aplicar como fertilizante para este nuevo cultivo más que una dosis moderada de abono fosfatado potásico, que puede ser á razón de 400 kilos de superfosfato por hectárea y 100 de cloruro de potasa. Después de las raíces ó tubérculos, se siembran cereales: cebada ó trigo, debiendo preferirse este último al primero, porque el primero se produce en admirables condiciones en los terrenos que han tenido alguna planta de raíz carnosa ó tubérculo, según la experiencia tiene demostrado. Al siguiente año se puede cultivar de cebada y en el cuarto de avena, volviendo después á la siembra de la pradera temporal.

En vez de alfalfa pueden cultivarse los tréboles, especialmente el rojo y el blanco, mezclados, que forman una pradera entapizada, propia no solamente para el aprovechamiento por heneación, sino por pasto. La duración, aproximadamente, es la misma que la de la alfalfa.

J. Gavilán.

Otra vez la cuestión de Filipinas.

«El Liberal» de Bilbao ha publicado una interesante información refiriendo los martirios sufridos por Juan Martínez Caballero, de 31 años, natural de Logroño, que ha permanecido doce años prisionero de los tagalos.

Embarcó en Cádiz para Manila en Febrero de 1896. Sirvió en infantería de marina. Estuvo en el combate de Cavite, y cuando el crucero «María Cristina» se fué á pique, envuelto en llamas, arrojóse al agua, logrando llegar á nado al pueblo de Nobaleta (Cavite).

Cayó prisionero de los tagalos, quienes le llevaron á distintos puntos de Filipinas en unión de muchísimos compatriotas, sufriendo horribles penalidades, martirios, hambre y sed.

El cautiverio duró desde Mayo de 1896 hasta Mayo de 1908, en cuyo mes, encontrándose en San Juan del Monte, logró escaparse en unión de otros 89 españoles, arrojándose al río Pasig.

A nado y luchando «bravamente» con las olas, lograron llegar á Manila 28 fugitivos. Allí se presentaron al consúl de España, refiriéndole lo ocurrido, y no los atendió.

En vista de esto, decidieron presentarse á las autoridades americanas, las cuales les atendieron, alojándolos en el antiguo convento de Santo Domingo, y les daban tres pesetas y un pan diario.

Aprovechando la salida del vapor «Baltimore» con carga de tabaco, para Santander, embarcaron el 8 de Junio y llegaron á Santander el 25 de Julio. Presentáronse al Gobernador en demanda de socorros, desatendiéndolos en forma descorsetes por falta de documentación, y decidieron marchar para sus respectivos pueblos.

Martínez Caballero ha llegado á Arrigorriaga extenuado y medio idiota.

Le atendió un individuo que fué Gobernador de Pampanga (Manila) y que le conocía.

Ha manifestado que quedan todavía prisioneros 4.000 españoles, entre ellos 53 vasocongados.

Refiere horrores del cautiverio, siendo interminable.

DE TODO UN POCO

Pensamientos.

En las mujeres el mejor adorno es la castidad; es la única belleza que resiste á las injurias del tiempo.—Séneca.

Las más fuertes y formidables fuerzas están fundadas en el amor al pueblo.—Idem.

El hombre debiera obrar siempre como si tuviera testigos de su conducta, y pensar como si se pudiera leer en el fondo de su alma, y esto no es posible.—Idem.

Come para vivir; no vivas para comer.—Idem.

Más vale ser pobre que necio, porque el pobre tiene necesidad de dinero y el necio, de razón.—Idem.

La borrachera es una locura voluntaria.—Idem.

Lo que se cae puede decirse; pero lo que una vez se ha dicho no puede ya callarse, pues que ha pasado á ser ajeno lo que era peculiar en uno.—Idem.

La venganza es contraria á la humanidad por más que parezca conforme á la justicia.—Idem.

Un chisme probable, una sospecha; es el arma más fuerte de la calumnia.—Idem.

Vencer sin peligro es triunfar sin gloria.—Idem.

De la corrupción de lo óptimo se engendra lo pésimo.—Seneca.

Hombre que piensa en el porvenir no olvida los deberes del presente.—Idem.

Las medidas reaccionarias alcanzan en primer lugar al Gobierno que las dicta.—Socane, Senador del Reino.

Chascarrillos.

Entra un hombre en un pueblecillo, y se le ocurre la idea de afeitarse. Pregunta por una barbería, se la indican, y poco después se halla instalado en un gran sillón con una servilleta colgada al cuello. El barbero prepara sus utensilios, coge un pedazo de jabón, y echa sobre él un salvazo en sustitución del agua caliente. Protesta contra semejante procedimiento.

—¿Pero hacen ustedes eso con todo el mundo?

—¡Oh, no, señor!—contesta el barbero respetuosamente.—nada más que con los forasteros.

—¿Y qué hacen ustedes entonces, con los del pueblo?

—No gastamos tantos miramientos. Se les escupe directamente al rostro, y luego se les aplica el jabón.

Un estudiante que solía distraerse mucho en la

tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahitones, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y se pondrá bien.

Han comenzado, con la brillantez acostumbrada, las tradicionales y típicas fiestas de la villa de Vinuesa. La colonia veraniega ha contratado una ronda zaragozana, que sustituirá este año a la banda de música que en los anteriores contribuyó a amenizar estos festejos.

Esta noche se pondrán en escena en el Teatro Principal por la nueva Compañía que dirige el señor González, las aplaudidas zarzuelas de «La Marcha de Cádiz», «Mari-Juanas» y «El Cabo primero».

Los precios de las localidades son: Plateas con cinco entradas, 10 pesetas.—Palcos con cinco, 8.—Butacas, 1,50.—Delanteras de anfiteatro, 0,75.—Entrada general central, 0,50; laterales, 0,40.

El baño que se celebró anoche en los salones del «Casino de Numancia», estuvo muy poco concurrido. Los jóvenes, que solicitaron su celebración, con contadas y honrosas excepciones, hicieron por su parte por animarlo.

Decididamente la juventud decae, y hay que decir con el poeta que «Cualquiera tiempo pasado fué mejor».

Se está incoando expediente para la inmediata sustitución de la cubierta en la Insigne Iglesia Colegial de Soria, y tenemos noticias de que en breve será favorablemente resuelto.

El tiempo era de que esta obra, demandada nada menos que desde el siglo XVIII y contenida por las reparaciones periclitales del tejado, se llevase a cabo seriamente para garantizar la conservación del hermoso templo.

En esta población se están ultimando los preparativos para su recibimiento.

En esta población se están ultimando los preparativos para su recibimiento.

En esta población se están ultimando los preparativos para su recibimiento.

En esta población se están ultimando los preparativos para su recibimiento.

En esta población se están ultimando los preparativos para su recibimiento.

En esta población se están ultimando los preparativos para su recibimiento.

En esta población se están ultimando los preparativos para su recibimiento.

En esta población se están ultimando los preparativos para su recibimiento.

En esta población se están ultimando los preparativos para su recibimiento.

En esta población se están ultimando los preparativos para su recibimiento.

En esta población se están ultimando los preparativos para su recibimiento.

En esta población se están ultimando los preparativos para su recibimiento.

En esta población se están ultimando los preparativos para su recibimiento.

En esta población se están ultimando los preparativos para su recibimiento.

El canje de los duros. El resumen en pesetas de las cantidades presentadas al canje ayer en Madrid, es: Tesorería Central.—Presentadas, 16.570. Han sido declaradas ilegítimas, 5.020. Tesorería provincial.—Presentadas, 6.460. Resultaron ilegítimas, 2.910.

Arrendataria de Tabacos.—Se han entregado para canjearlas 12.710 pesetas y se han declarado ilegítimas 2.640.

Atentado a un presidente. Los telegramas del extranjero dan cuenta de un criminal atentado contra el presidente de la República del Perú, del cual resultó éste ileso.

Niño y asistente ahogados. Vitoria 14.—Dos niños pequeños, Francisco y Benito Rodríguez, hijos de un oficial de caballería del regimiento de Arlabán, salieron a pasear esta tarde custodiados por Amancio Martín, natural de Santander, asistente del citado oficial.

Marruecos.—Asesinato de un europeo. Comunican de Tánger que hay noticias contradictorias sobre el asesinato de un europeo por las kábilas. El asesinato es indudable.

CRIADO. Se necesita para el desempeño de una Granja en esta provincia un criado casado que sepa bien de labor. Se le dará casa libre y buen sueldo.

Informará el dueño de la Granja de la Collada (Almazán), al que pueden dirigirse en la misma Granja.

Libros á 2 reales

NUEVO MANUAL DEL JUEGO DEL TRESILLO.—El más completo y necesario para el jugador entre los publicados hasta el día, por A. G. Ch.

TESORO DE LOS CHISTES.—Floresta de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras, gedeonadas, patochadas y burradas del género humano, recogidas por esos mundos de Dios para curar á los hipocondríacos, amansar á los escarriabados, y tonificar á los biliosos.

MANUAL DE JUEGOS Y DEPORTES.—Por un aficionado, en el que se da una idea de la marcha de cada juego y de los procedimientos para el ejercicio de algunos deportes.

GUÍA DEL CAZADOR.—Por Carlos Diquet. Entre un cazador experto y uno novicio, las ventajas están siempre de parte del primero; es necesario aprender teóricamente lo que se necesitaria mucho tiempo para conocerlo por la práctica.

LOS ADORNOS FEMENINOS.—Piedras preciosas.—Joyas.—Encajes.—Bordados.—Abanicos.—Cintas.—Flores.—Plumas, etc., etc., por Staffe.—Versión castellana en 2 tomos.

GUÍA DEL COMPRADOR Y DEL VENDEDOR.—Cuentas ajustadas á todos precios, con equivalencias y tablas de reducción del sistema antiguo al moderno, y viceversa. Obra utilísima para resolver su molestias ni pérdida de tiempo multitud de operaciones aritméticas. Contiene, además de un gran número de tablas de cuentas ajustadas y de equivalencias de todas las medidas de peso y de longitud, tablas para pagar á los jornaleros, cuadros de haberes, de interés y de monedas extranjeras, metrología de las distintas regiones españolas, relación de ferias y mercados de la Península, etc., etc.

Reducción de pesas y medidas antiguas á las métricas, y viceversa. Reducción de monedas extranjeras á pesetas. Tablas de intereses simples y compuestos. Contiene esta obra 238 páginas.

ESTILO GENERAL DE CARTAS AMOROSAS, FAMILIARES Y MERCANTILES, SOLICITUDES, RECIBOS, PAGARÉS, ETC., ETC.—O sea el «Secretario universal» aumentando con el lenguaje de las flores, del abanico, el reloj de Flora, abecedario mudo y otras curiosidades, por un doctor.

Las vigentes TARIFAS de Correos, valores declarados, y en fondos públicos, objetos asegurados, paquetes postales y tarjetas, muestras y medicamentos, tarifas generales de Telégrafos y servicios de correos marítimos, se venden impresas en un cuaderno bien manejable al precio de cincuenta céntimos de peseta ejemplar, en la librería de Rioja, Sopotales del Collado, 42, Soria.

Se venden en la Librería de P. Rioja, Collado 42, Soria.

Noticiero de Soria.
Se publica miércoles y sábados.
Precio de suscripción.—Pago adelantado.
En Soria y la Península:
Tres meses 1 pta. 50 cts. Seis meses 3 pesetas. Un año 5 pesetas.
En el extranjero doble precio.
Inserción de anuncios
Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar. El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.
Comunicados.
Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.
Esquelas de defunción.
Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

Máquinas de escribir 'Blickensderfer.'
(Antes Dactyle) Escritura á la vista y directa
Núm. 7, ptas. 450.—Núm. 8, ptas. 500, al contado
Ventas á plazos
Las más prácticas, rápidas, fuertes y ligeras.—Peso 5 kilos.—Garantía dos años.—Seis caracteres de letra.—Seis colores de tinta.
Máquinas de Calcular 'Dactyle'
Cintas de todas las marcas especiales para España.—Accesorios para máquinas de escribir en general.
Concesionario exclusivo para España y Portugal: Cárlos Gutierrez, Pintor Sorollo, n.º 23, VALENCIA
Se deseen agentes de Responsabilidad. 15-16

REUMÁTICOS
El mejor remedio para recobrar pronto la salud, es hacer uso de los **Baños y barros de Arnedillo**
Asembrosas curaciones en el balneario. Mejoras importantes en el establecimiento y servicio de fonda. Telégrafo, luz eléctrica y dos correos diarios. Coche diario desde Soria. 20-26

CHOCOLATES ESPECIALES DE JOAQUÍN ORÚS ZARAGOZA
Marca escudo de la Virgen del Carmen
La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado. Premiadados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro.
FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD
DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACÉN DE COLONIALES **DON PEDRO LLORENTE.**—Collado, 21 y Paza de Acaña, 15.—SORIA
Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

Alcance postal.
Madrid 14, 6 t.
El viaje de los Reyes.
Los Reyes, como estaba anunciado, salieron ayer de San Sebastián. La Reina Victoria se dirige á la isla de Wigh, donde pasará una temporada con su madre, la princesa Beatriz; el Rey le acompañó hasta Burdeos, y desde esta población ha seguido á Arechón, proponiéndose encontrarse el domingo en Bilbao para asistir á las regatas.
En esta población se están ultimando los preparativos para su recibimiento.

Los Señores González de la Guardia.
En la parroquia de San Andrés de esta Villa de Almazán y año de 1583, ejercía el cargo de Cura párroco un don Bernardo Laynez y González de la Guardia; así pues consta por cierta escritura fundación de aniversario que se conserva en el archivo de este Cabildo eclesiástico, legajo 2.º, núm. 5, y entre sus particulares hay uno que dice así: «Yo Catalina González de la Guardia, su madre viva mujer que fuí de Bernardo Laynez, difunto, hipoteco las casas que tenemos en la calle nueva, &c.»

Tenemos, pues, á los señores González de la Guardia emparentados con los Laynez de Almazán, cuyo tronco común, como queda dicho, fué Hernán Laynez, bisabuelo del Venerable Diego Laynez.

¿Pertenece á dicha distinguida familia los Excelentísimos señores Condes de la Guardia, hoy residentes en Madrid? Nada será de extrañar, atendida la muy alta alcurnia de los señores Laynez de Almazán y de Matute.

Al tratar en el número 12 de estos estudios de unas Capellanías y obra pía fundadas por doña Isabel y doña

de modo que equivocó el lado por donde debía entrar y no pudo plantar bien las banderillas: una ue dó en la espalda y otra en el suelo.
En cuanto á los picadores, no acabaron de interesarme. No había en su trabajo habilidad ni arte. Esto está bien para la muchedumbre que gusta ver correr la sangre y que no comprende nada.
Llegó su turno al espada. ¡Ah, qué hermoso me pareció esto! Era un trabajo que exigía arte, destreza, valor, fuerza, todo, en suma. Yo estaba vivamente excitado presenciando aquella faena, y cuando el toro, herido en el corazón, cayó á tierra, aplaudí y aclamé al matador hasta quedarme ronco. Sin embargo, hasta que la corrida acabó, mis ojos, que seguían encantados todos los incidentes del espectáculo, advirtieron más de un error en el modo de matar los toros. En el momento de surgir en mí esta idea, creía engañarme; pero luego, la realidad de lo que ocurría en la plaza me daba la razón.

Porque un matador no esperó á que el toro estuviera cuadrado para dejarse caer... ¡Ah! Veo que no entendéis qué quiere decir esto de «no estar el toro cuadrado...» y esto otro de «dejarse caer...»
—Adivino en parte su significado, pero explicádmelo bien—contesté.

En la página 123 de «Nuevas Investigaciones» damos noticia muy detallada de ciertas fundaciones de una obra pía y de dotes y de Capellanía, hechas por familia muy cercana del Venerable Diego Laynez, que por legítimo derecho poseyeron y poseen los Señores Martínez de Azagra. Dichas fundaciones se hallan en el archivo del Provisorato de Sigüenza, legajo número 28; una de doña Ana Laynez, hermana de doña Beatriz, doña Isabel, don Bernardo y don Hernán Laynez el viejo de Matute, hijos todos de don Antonio Laynez, Tesorero dei Conde.

Pues bien: un tío de estos llamado don Diego Laynez, fundó una Capellanía, en parte con bienes comprados á don Juan Hurtado de Mendoza y doña María Coronel y don Lope López de Angunciana y doña Isabel Coronel, hermanas ellas del Venerable Diego Laynez, y los tales bienes vendidos y situados en el pueblo de Borjabad, los habían heredado de los señores don Juan Laynez Coronel y doña Isabel Gómez de León, sus padres.

Al pretender un don Juan Martínez de Azagra, de

de modo que equivocó el lado por donde debía entrar y no pudo plantar bien las banderillas: una ue dó en la espalda y otra en el suelo.
En cuanto á los picadores, no acabaron de interesarme. No había en su trabajo habilidad ni arte. Esto está bien para la muchedumbre que gusta ver correr la sangre y que no comprende nada.
Llegó su turno al espada. ¡Ah, qué hermoso me pareció esto! Era un trabajo que exigía arte, destreza, valor, fuerza, todo, en suma. Yo estaba vivamente excitado presenciando aquella faena, y cuando el toro, herido en el corazón, cayó á tierra, aplaudí y aclamé al matador hasta quedarme ronco. Sin embargo, hasta que la corrida acabó, mis ojos, que seguían encantados todos los incidentes del espectáculo, advirtieron más de un error en el modo de matar los toros. En el momento de surgir en mí esta idea, creía engañarme; pero luego, la realidad de lo que ocurría en la plaza me daba la razón.

Porque un matador no esperó á que el toro estuviera cuadrado para dejarse caer... ¡Ah! Veo que no entendéis qué quiere decir esto de «no estar el toro cuadrado...» y esto otro de «dejarse caer...»
—Adivino en parte su significado, pero explicádmelo bien—contesté.

En la parroquia de San Andrés de esta Villa de Almazán y año de 1583, ejercía el cargo de Cura párroco un don Bernardo Laynez y González de la Guardia; así pues consta por cierta escritura fundación de aniversario que se conserva en el archivo de este Cabildo eclesiástico, legajo 2.º, núm. 5, y entre sus particulares hay uno que dice así: «Yo Catalina González de la Guardia, su madre viva mujer que fuí de Bernardo Laynez, difunto, hipoteco las casas que tenemos en la calle nueva, &c.»

Tenemos, pues, á los señores González de la Guardia emparentados con los Laynez de Almazán, cuyo tronco común, como queda dicho, fué Hernán Laynez, bisabuelo del Venerable Diego Laynez.

¿Pertenece á dicha distinguida familia los Excelentísimos señores Condes de la Guardia, hoy residentes en Madrid? Nada será de extrañar, atendida la muy alta alcurnia de los señores Laynez de Almazán y de Matute.

Al tratar en el número 12 de estos estudios de unas Capellanías y obra pía fundadas por doña Isabel y doña

de modo que equivocó el lado por donde debía entrar y no pudo plantar bien las banderillas: una ue dó en la espalda y otra en el suelo.
En cuanto á los picadores, no acabaron de interesarme. No había en su trabajo habilidad ni arte. Esto está bien para la muchedumbre que gusta ver correr la sangre y que no comprende nada.
Llegó su turno al espada. ¡Ah, qué hermoso me pareció esto! Era un trabajo que exigía arte, destreza, valor, fuerza, todo, en suma. Yo estaba vivamente excitado presenciando aquella faena, y cuando el toro, herido en el corazón, cayó á tierra, aplaudí y aclamé al matador hasta quedarme ronco. Sin embargo, hasta que la corrida acabó, mis ojos, que seguían encantados todos los incidentes del espectáculo, advirtieron más de un error en el modo de matar los toros. En el momento de surgir en mí esta idea, creía engañarme; pero luego, la realidad de lo que ocurría en la plaza me daba la razón.

Porque un matador no esperó á que el toro estuviera cuadrado para dejarse caer... ¡Ah! Veo que no entendéis qué quiere decir esto de «no estar el toro cuadrado...» y esto otro de «dejarse caer...»
—Adivino en parte su significado, pero explicádmelo bien—contesté.

En la parroquia de San Andrés de esta Villa de Almazán y año de 1583, ejercía el cargo de Cura párroco un don Bernardo Laynez y González de la Guardia; así pues consta por cierta escritura fundación de aniversario que se conserva en el archivo de este Cabildo eclesiástico, legajo 2.º, núm. 5, y entre sus particulares hay uno que dice así: «Yo Catalina González de la Guardia, su madre viva mujer que fuí de Bernardo Laynez, difunto, hipoteco las casas que tenemos en la calle nueva, &c.»

Tenemos, pues, á los señores González de la Guardia emparentados con los Laynez de Almazán, cuyo tronco común, como queda dicho, fué Hernán Laynez, bisabuelo del Venerable Diego Laynez.

Las vigentes TARIFAS de Correos, valores declarados, y en fondos públicos, objetos asegurados, paquetes postales y tarjetas, muestras y medicamentos, tarifas generales de Telégrafos y servicios de correos marítimos, se venden impresas en un cuaderno bien manejable al precio de cincuenta céntimos de peseta ejemplar, en la librería de Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

COSAS BARATAS.—Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartitas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CÉNTIMOS
Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

GRAN FABRICA

DE
Materiales de Construcción

DE
BRUNO MUÑOZ ROMERO
SORIA.

Siendo muchos los pedidos que tiene hechos de Cal y no recordando el dueño de la fábrica quienes son; para no sufrir equivocaciones, hace saber por medio de este anuncio, que desde esta fecha ha dado principio á funcionar el horno que tiene instalado en los Lavaderos viejos de Lanas de «San José», donde pueden desde este mismo día proveerse de dicho género, su numerosa clientela y el público en general.

También ha dado principio á elaborar YESO blanco cernido fino, pudiendo competir con cualquier otro de su clase, tanto por la clase como por la elaboración, dándole á los consumidores de Yeso ordinario de esta fábrica al mismo precio que el ordinario ó sea á una peseta qq. no excediendo los pedidos del blanco al ordinario de 20 por 100 y blanco solo al precio de una peseta quince céntimos.

También tiene en su almacén además de los géneros que en esta casa se fabrican, Teja y Ladrillo de Almazán, Valdostin fino, Ladrillo hueco y prensado; todo á precios muy económicos.

Servicio á domicilio.
Para los pedidos de importancia, precios convencionales.

Soria 21 de Julio de 1908.—BRUNO MUÑOZ.

DOCKS AVICOLES DE FRANCE

MARQUE DÉPOSEE

MARQUE DÉPOSEE

Representation
exclusive
pour l'Espagne
et Portugal



Direction
du journal
"La Revista Mercantil",
Valladolid

Un descubrimiento maravilloso, es, haber encontrado la manera de acelerar la postura de las gallinas. Este descubrimiento consiste en haber sabido combinar ciertas sustancias, las cuales sirviendo de alimentación estimulante, hacen robustecer rápidamente los órganos productores de las aves y la fecundidad se desarrolla de un modo portentoso.

Este alimento para las aves de corral, no solo hace que los huevos que había de poner la gallina en seis años los ponga en tres, si que además produce tal estado de nutrición, de fuerza y de salud en las aves, que á los pocos días de emplear esta alimentación se las ve gallardas, alegres, coloradas y con una salud y vigor extraordinarios.

No hay enfermedad que pueda atacar á las gallinas dándolas esta alimentación. El beneficio es verdaderamente considerable. Lo mismo en verano que en invierno, las gallinas alimentadas por este procedimiento no cesan de poner y como el estado de robustez es excelente, la calidad y el tamaño de los huevos está en relación directa con la salud de las aves. El Gallo á los quince días de esta alimentación parece otro. Su gallardía y su poder son extraordinarios. Los rigores del invierno no le hacen mella ninguna para cumplir su cometido. Y todas estas ventajas, que son incalculables para cuantos tienen aves de corral, solo cuestan unos pocos céntimos al mes por cabeza.

En Francia, Alemania, Bélgica y otros países adelantados en la industria avícola, todos los labradores y cuantos se dedican en grande ó pequeña escala á la cría de aves, usan esta alimentación con éxito extraordinario.

En España ha comenzado á usarse hace pocos meses y los resultados son igualmente superiores. Numerosos casos lo atestiguan y como la mejor demostración es la prueba, á ella invitamos á cuantos tengan aves.

Cuesta cada 3 kilos 7,50 pesetas; 5 kilos 11,50 pesetas; 10 kilos 21 pesetas, en esta-
ción Valladolid.—Con cada remesa van instrucciones para su uso.

Unico representante en Soria y la provincia, Pascual P. Rioja, al cual pueden dirigirse cuantas personas lo deseen.

3-15

Guía de Ferrocarriles

con mapas itinerarios.

Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles á todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares á voluntad del que viaja y cuanto es pre-

ciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos. Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extravíos de bultos, etc., etc. Se venden estas GUIAS-KLAES, en Soria, Librería de P. Rioja, á 60 cént. ejemplar.

A los enfermos

Consultar las clínicas médico-quirúrgicas del Ld.º Hernando de la Cruz, tan conocido en la provincia por sus difíciles operaciones practicadas.

En Fuentepinilla todos los días, y en Berlanga de Duero, previo aviso los jueves.

—104—

COMPAGNIE DE ASSURANCES GENERALES CONTRA INCENDIOS

(REASEGURADORA DE «LA POLAR»)

La mas antigua y poderosa de las francesas.

FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1819.

Capital y Reservas: 25.530.000

Primas recaudadas en 1906: 12.902.000

Importe de los siniestros pagados en dicho año: 6.977.000 francos

Esta compañía cuyas acciones de 1.000 francos se cotizan en la Bolsa de Paris á 27.500, ha repartido en el año último un dividendo de 1.350 por acción, que equivale al 135 por 100 de bonificación.

Los Establecimientos públicos y religiosos obtendrán una rebaja en el seguro.

SUBDIRECTOR EN SORIA

Manuel Pastoriza, Conde de Gómara, número 6.

Cuando Quiera Vd. Píldoras,

tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales.

Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanán de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.



Ahorre el grabado
a los ojos verá Vd.
la píldora entrar en
la boca.

Emplastos Porosos de **Alcock**

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIACH & Co., BARCELONA.

Imprenta, librería y encuadernación

—DE—

PASCUAL PÉREZ-RIOJA

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Especialidad
en facturas,
membretes
y cartas.
PRECIOS
económicos.

Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.

Esquelas
de defunción.
Recordatorios.
Impresiones
esmeradas.

No equivocarse:
COLLADO, 42.—SORIA.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

—Seguros contra incendios—

—Seguros sobre la vida—

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceda, (antes Herradores), 15, pral.

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Círculo Mercantil ó en la imprenta de este periódico.

esta vecindad, dicha obra pía, para dotar huérfanas y dicha Capellanía, unió al expediente un árbol genealógico debidamente justificado, y es como sigue:

«Arbol del parentesco de Juan Martínez de Azagra y Romero para la Capellanía que fundaron Diego Laynez y Luisa Diez, con arreglo á las resultas de lo obrado.—Bernardo Laynez, sobrino del fundador fué llamado para Patrono, y sus hijos y descendientes para Capellanes, y tuvo por hijas á María de la Guardia que fué religiosa en Santa Clara y Ana Laynez que casó con Francisco de Paredes. Y después añade: «Isabel y Ana Laynez hermanas de Bernardo, fundadoras de obra pía, dotes y alimentos y de Capellanía».

EMPIEZA EL ARBOL

«Beatriz Laynez (hermana de Bernardo, Isabel y Ana Laynez), casó con Juan Fernández de Guevara, y tuvieron

«María Fernández, que casó con Cristóbal Laynez, y tuvieron por hijos los que constan de las partidas, y entré ellos

«Doña Ana Laynez, que casó con don Francisco González de Ocampo, primera llamada á la dote, y tuvieron

«Don Francisco González de Ocampo, que casó con doña Jerónima Aguilar, y tuvieron

«Doña Catalina González de Ocampo, que casó con don Tomás Coronel, previa dispensa del cuarto grado de consanguinidad, (eran tataranieta ella y bisnieto él de doña Beatriz Laynez) y tuvieron

«Doña Jerónima Coronel González de Ocampo, que casó con don Juan Alberto Martínez de Azagra, y tuvieron

«Don Juan Alberto Martínez de Azagra, que casó con doña Jerónima Saenz Zenzano, y tuvieron

«Don Juan Antonio Venancio Martínez de Azagra, que casó con doña Ramona García Rosuero y tuvieron

«Don Juan Antonio Nicomedes Martínez de Azagra, Pretendiente».

Y como quiera que dichas Capellanía y obra pía fuesen fundadas por parientes muy próximos del Venerable Diego Laynez, como es de ver por el árbol genealógico, núm. 2, resultan también entroncados estos señores con don Hernán Laynez, bisabuelo del P. Laynez.

—Pues bien, es muy sencillo. Habéis observado que cuando el toro tiene un brazuelo hacia adelante y otro hacia detrás, sus omoplatos se tocan, del mismo modo que cuando un hombre echa los brazos hacia atrás, sacando el pecho fuera; es decir, los omoplatos no se tocan enteramente, pero el espacio que los separa no es tan regular y, por consecuencia, no es tan ancho como cuando las patas delanteras están juntas. Entonces, que es cuando el espacio entre los dos omoplatos alcanza la mayor anchura posible, es el momento de herir con todas vuestras fuerzas para que la espada rasgue la piel de una pulgada de espesor y atravesie un recio tejido de músculos, tendones y carne para llegar hasta el corazón. Además el golpe puede ser recto, porque hay que evitar el choque con la espina dorsal. El espacio que separa la espina dorsal de los espesos cartílagos de los omoplatos no llega á tener nunca pulgada y media, de modo que si este espacio se reduce, aunque no sea más que en media pulgada, las dificultades aumentan considerablemente. Aquel día, todo esto lo advertí yo apenas vi en qué consistía la operación de matar. Así, cuando veía que las patas delanteras del toro no estaban absolutamente iguales y el matador se tiraba á matar